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Preliminarii 

 

„Poezia este supunerea Fiinţei...este fondarea Fiinţei prin cuvânt”  (Martin Heidegger) 

 

I. Obiectul demersului întreprins a avut în vedere faptul că orice autor parcurge un 

drum al identificării, fie prin raportarea la un univers exterior,  fie prin definirea în relaţie 

cu o doctrină literară. În acest parcurs dinspre autor spre identificarea eului se constată, 

însă, că mutaţia creatoare autentică se produce din momentul în care artistul se întoarce spre 

sine, descoperindu-se în raport cu propria sa conştiinţă artistică. Interioritatea devine, astfel, 

condiţia artistului modern, aflat nu numai în căutarea unor formule artistice novatoare, ci şi 

într-o situare singulară în sinele artistic. Mărturisit sau nu, creatorii din orice timp au căutat 

să-şi exprime un crez artistic, să se definească în raport cu propria operă, cu tendinţele 

estetice şi culturale ale epocii în care au trăit, să se transforme într-o voce autentică, 

pulsatorie, sub incantaţiile magice ale cuvântului creator. 

 

II. Scopul investigaţiei propuse constă în relevarea, demonstrarea, argumentarea şi 

motivarea existenţei  unei permanente  dinamici a eului, determinate deopotrivă de 

metamorfozele interioare, dar şi de interferenţele care există între formele de manifestare 

ale operei poetice. Născută din interioritatea eului creator, opera poetică nu este reductibilă 

doar la manifestarea sub formă sensibilă a limbajului, ci este, prin excelenţă, o poezie a 

eului.Dincolo de o vastă tipologie a eului cercetarea întreprinsă şi-a propus să releve modul 

în care se petrece treptat suprimarea sinelui de suprafaţă, pentru exprimarea sinelui profund. 
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III. Ipoteza de lucru. Cercetarea a fost proiectată după modelul discursivizării („mise en 

discours du poétique”) dinamizate prin întrebări de genul:  

• Ce înţelegem prin relaţia dintre instanţele comunicării lirice? Există o relaţie de 

interdependenţă între acestea? 

• Este, în timp, eul creator un altul, influenţat de o  o altfel de percepţie a actului 

creator, sau se petrece cu adevarat o schimbare şi a eului empiric?  

• Există, în acelaşi timp, o dinamică a eului, determinată deopotrivă de metamorfozele 

interioare, dar şi de interferenţele care există între formele de manifestare ale operei 

poetice? 

• Pe parcursul istoriei literaturii, se produce, oare, o tot mai puternică scindare a eului 

biografic de eul artistic, sau dimpotrivă avem de a face cu o reunire, o identificare a 

lor?  

• Care este motivul opţiunii, în interiorul aceleiaşi creaţii,  pentru o varietate de euri şi ce 

determină, în final, modulaţiile ce conduc la o vastă tipologie a eului? 

• Aventura eului presupune descoperirea sinelui, sau aceasta este rezultatul intrinsec al 

funcţiei exploratorii a propriei subiectivităţi? 

• Ce perspective critice propune analiza textuală aplicată?  

 

• Dintre obiectivele cercetării, numim: (1) selectarea conceptelor 

operaţionale şi cadrul definirii lor: instanţele comunicării lirice: autor – eul liric – act 

creator, artă poetică, cititor, conştiinţa creatoare, discurs vs text, discurs poetic; (2) 

folosirea şi operativizarea  conceptelor lingvistice, semiotice şi poetice în hermeneutica 

discursurilor poetice selectate; (3) aprecierea critică a demersurilor poetice; (4) selectarea 

mărcilor identitare ale tipologiei eului; (5) parcurgerea diacronică şi sincronică a 

perioadelor studiate, dinspre neomodernism, spre postmodernitate; (6) validarea 

metodelor şi modelelor lingvistice, retorice, poetice şi filosofice în hermeneutica 

dimensiunii metaforice a creaţiilor lirice abordate;  

 
• Au fost aplicate metode şi modele de analiză: analiza textuală (semioza 

textuală), analiza semantică; analiza stilistică; critică analitică; metoda hermeneutică; 

modelele discursiv şi semantic; modelul cognitiv;  

 
• În opinia noastră, inovaţia teoretică şi valoarea ştiinţifică a cercetării 

constă în: (1) abordarea problematicii eului în contextul evoluţiei dinspre eu spre un alt 

„eu” ; (2) receptarea modalităţilor de interferenţă a instanţelor / vocilor / ipostazelor 
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lirice; (3) aplicarea semiozei textuale, una din metodele aclamate de etica interpretării în 

sensul în care disciplinează hermeneutica discursului liric al cărui metatext este 

inepuizabil în semnificaţii; (4) elaborarea şi argumentarea etapelor creaţiei poetice şi a 

relaţiei dintre autor – operă - cititor şi a „arhitecturii discursului liric” cu un rol important 

în autodefinirea poetică, în evoluţia scriitorilor români neomoderni şi postmoderni;  

 
 

I. Conţinutul tezei 

Poetul era perceput, illo tempore, ca o personalitate de excepţie, cu o conştiinţă 

dotată cu puteri de cunoaştere şi identificare cu realitatea exterioară, cosmică şi psihologică. 

I se atribuia, astfel, rolul unic şi incontestabil de a restabili legătura inefabilă cu universul, 

„simţirea poetului devine o antenă, un mijloc de captare a zonelor adânci ale lumii, prin 

stabiliri de corespondenţe şi analogii între realitate şi propriul eu”.1 

Condiţia creatorului nu poate, însă, rămâne inertă sub carapacea crisalidei, ea 

evoluează, preluând multiple faţete, într-un periplu de oglinzi interioare distorsionate, care 

generează nu puţine crize identitare. Eul este rezultatul unei anumite perspective asupra 

lumii, dar el rămâne, până la urmă, o convenţie, un construct; „eul este o ficţiune” afirma 

Alexandru Muşina, în Paradigma poeziei moderne, apreciind, totdată, că proiectarea unui eu 

ficţional impune impersonalizarea eului poetului şi, mai ales, o metamorfoză a 

sentimentelor reale ale acestuia: „Poetul e un fel de alchimist care poate genera euri sau 

fragmente de eu, cu condiţia să-şi anuleze propria subiectivitate”.2 

E neîndoielnic faptul că eul nu este un construct total autonom, de aceea, în primul 

capitol, intitulat Arhitectura unui concept. Ars poetica, am urmărit modul în care 

interrelaţionează instanţele comunicării lirice, într-o viziune diacronică şi sincronică, 

totodată. O abordare pragmatică a discursului literar se fundamentează pe ideea că 

literatura, înainte de a fi un act pur de cunoaştere sau pentru a deveni în sine act de 

cunoaştere, este un act de comunicare desfăşurat, prin intermediul textului, între doi poli 

extremi şi totodată corelativi, autorul şi cititorul. Verbul a scrie capătă, în acest nou câmp 

de determinări, semnificaţii majore şi particularizate, fiind, aşa cum observa Sartre, 

tentativa majoră a celui care scrie de a se situa în mod favorabil faţă de universul său, de a 

„se simţi esenţial în raport cu lumea”.3 Eugen Simion remarca faptul că este exprimată în 

această afirmaţie ceva din demnitatea creatorului  modern, pentru care lumea este ca un 

                                                 
1 Ibidem., p.167 
2 Alexandru Muşina,  Paradigma poeziei moderne, Editura Aula, Braşov,  p.127 
 
3 Jean Paul Sartre, Qu’est-ce que la litterature?,  Editions Gallimard, Paris, 1948,  p.50 
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univers ce trebuie pus sau repus în discuţie, creatorul fiind precum un „detector de fiinţe, în 

măsura în care este un detector de sine însuşi”.4 Opera tinde să devină tot mai mult, mai 

ales dinspre perioada modernă spre cea contemporană, „o recuperare a totalităţii 

fiinţei”.5Binomul clasic al literaturii, autor-operă,  se transformă într-o triadă: autor-operă-

lector, o triadă care camuflează un proces dialectic, de tip „va-et-vient”, care presupune, 

păstrând termenii sartrieni, acel „aller et retour” între autor-operă şi cititor, presupune 

schimbarea „măştilor” eului, întoarcerea la istorie, respectiv la realitate şi, într-un final, 

revenirea la operă şi la autor. Care sunt, de fapt, jocurile cu mai multe strategii, profilate, de 

o parte şi de alta, în această combinatorie comunicativă, ce mutări sau permutări efectuează 

fiecare - autor şi cititor - pentru ca să se producă o negociere de sens cât mai eficientă, în ce 

constă oferta autorului şi în ce mod se metamorfozează rolul său în actul comunicării, în ce 

proceduri şi tipologii ale discursului se structurează viziunea despre lume (şi despre artă), în 

ce fel sunt compatibile sau, dimpotrivă, se separă inevitabil aşteptările cititorului şi ofertele 

autorului sunt alte  câteva interogaţii care au alimentat demersul nostru interpretativ. 

Cercetarea noastră se orientează, însă, şi spre experienţele eului,  care îşi caută diverse 

modalităţi de expresie şi încearcă să se regăsească în interiorul unei paradigme care se 

integrează în sfera poeticului. Desigur, experienţele lirice se diversifică, eul se poate 

dedubla, se poate multiplica, se poate scinda, relevându-se, din  interior  spre  afară, într-o  

dialectică a identităţii creatoare.  „Cine nu iese din eu, n-ajunge absolutul şi nu descifrează 

nici viaţa”, afirma Constantin Brâncuşi, identificând astfel natura duală, limitat-ilimitată a 

eului. 

Poezia modernă, se ştie, explorează o zonă fragilă, aflată la limită, în spaţiul 

indeterminat al situării dramatice între „mine” şi ceilalţi, între „mine” şi realitate, între 

interior şi exterior. Eul nu este, însă, o instanţă autotelică, nu este o monadă, el trebuie să se 

recreeze în interiorul operei şi, pentru ca el însuşi să se descopere, are nevoie să se 

manifeste: „Poemul tinde spre celălalt, are nevoie de el, de un interlocutor; îl caută, i se 

dedică”6. Iată de ce, în câteva subcapitole, am avut în vedere avatarurile eului, dinspre 

identitatea exprimată, spre reconstruirea acestei identităţi într-o interioritate echivalentă cu 

identificarea sinelui.  

Ipostazele eului pot fi multiple, tipologia eului se modifică şi se diversifică odată cu 

                                                 
4 Eugen Simion, Întoarcerea autorului. Eseuri despre relaţia creator-operă, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 
1981, p. 77 
5 Jean Paul Sartre, op.cit., p.72  
6  Eugen Coşeriu,  Limbajul poetic, în Prelegeri şi conferinţe, Institutul de Filologie Română „Al.Philiphide”, Iaşi, 
1994,  p.161 
Definiţia îi aparţine lui Iuri Lotman, care,  în Studii de tipologie a culturii, considera că în tipul acesta de cultură 
individul rămâne în centru, fiind vorba, în plan cultural, de o manifestare deplină a individualităţii.  
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poezia modernă. Eul scindat, eul dedublat şi eul multiplu nu sunt altceva decât trepte în 

asumarea deschisă, explicită a caracterului convenţional al eului, tot atâtea trepte spre ceea 

ce înseamnă, de fapt, coborârea spre sine. Încă din secolul  al XVIII-lea, eul era considerat o 

convenţie socială, el posedând, în viziunea empiriştilor şi a iluminiştilor, o imanenţă a sa. 

Era vorba, mai degrabă, de un eu senzorial, compus din simţuri, dar şi din patternuri 

culturale înnăscute. Poezia modernă este cea dintâi care descoperă orgoliul identităţii, 

vanitatea măştii, o poezie în care operează transcendenţa goală. Transcendenţa a fost negată 

încă din secolul al XIX-lea, în numele imanenţei, a omului „în sine şi pentru sine”. La 

moderni, semnificativă este descoperirea faptului că omul este el însuşi o mască şi că 

afirmarea individului se face tocmai împotriva ideii de transcendenţă.   

Poezia modernă explorează zona cea mai sensibilă a culturii semantico-sintactice, o 

cultură construită pe paradoxuri care nu poate supravieţui decât prin motivarea prin cuvânt 

sau discurs a acestor paradoxuri. De aceea, poezia modernă scoate doar în relief inexistenţa 

unui sistem de referinţă absolut, nu arată doar că „individul e gol”, ci şi încearcă să ofere 

soluţii. Aceasta tipologie a eului fie subliniază lipsa de semnificaţie ontologică a acestei 

situaţii paradoxale, fie încearcă să motiveze ficţiunea eului. Este un aspect care ar putea 

caracteriza lirica până la perioada neomodernistă, existând, totodată, o mutaţie 

fundamentală în atitudinea eului, începând cu generaţia ’80.  

O analiză diacronică admite o viziune asupra evoluţiei eului dinspre lirica modernă, 

spre cea actuală. Poezia modernă se distingea, dintru început, de cea romantică prin negarea 

subiectivităţii. A scrie poezie nu (mai) înseamnă să comunici o emoţie personală, ci să 

provoci în mod deliberat, raţional, premeditat o anumită emoţie în cititor. T. S. Elliot 

considera, de exemplu, că emoţia artistică este impersonală şi că  poezia  nu presupune doar 

o eliberare a emoţiei, ci o eliberare de emoţie, nu exprimarea personalităţii poetului, ci 

eliberarea de personalitate.  Paul Valéry afirma tranşant, pe de altă parte, că  nu se poate 

spune că poetul ar da expresie în versurile sale durerilor, măreţiilor, sau aspiraţiilor sale 

sufleteşti, fiind foarte clar că, prin operă, se formulează  un alt univers decât acela al 

registrelor personale ale poetului, aceasta neinteresând în mod direct universalul. Atenţia 

artistului autentic e plasată mai mult pe manipularea reprezentărilor şi emoţiilor, decât pe 

valorificarea imediată a potenţialului lor. Proiectarea eului ficţional impune 

impersonalizarea vocii poetului, a sentimentelor reale ale acestuia, astfel încât diminuarea 

sau abolirea subiectivităţii devine nu numai o condiţie a creatorului modern, ci şi o 

modalitate de ieşire din sine, de explorare exterioară. 

Comunicarea unei emoţii, transmiterea unor trăiri sunt elemente care conduc la 

ieşirea din sine, la impersonalizare şi anonimizare a vocii lirice. Eurile ficţionale din poezia 
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modernă se constituie, astfel, doar ca ficţiuni, constructe care nu se realizează decât prin 

participarea cititorului, căruia i se induce un anumit eu, prin text. Tipologia eului se poate 

extinde chiar şi spre ceea ce sugera Alexandru Muşina, anume dincolo de eul impersonal, 

care ar fi specific mai ales poeziei moderne, spre „eul hiperemic”, un eu care pare a se 

distinge, ca un corpus exterior, de restul lumii, dar care este, până la urmă, parte integrantă 

a acesteia. Este tipul de eu care se apropie tot mai mult de structura interioară a creatorului 

modern, prin faptul că nu mai realizează, prin operă, o exprimare a sinelui, ci descrie ceva 

de dincolo de sine. Este vorba de o etapă care marchează trecerea de la poezia 

neomodernistă, care mai păstrează ceva din impersonalizarea de tip mallarmèan, şi eul 

postmodern, care ar putea exprima „ieşire din sine”. 

Criza eului se soluţionează, astfel, prin articularea unui alt eu în spaţiul fluctuant al 

cititorului. Arta modernă nu are efecte dezumanizante, dimpotrivă, ea se revelează ca forţă 

cu rosturi umanizante, structurante. „Jocul secund” al poeziei presupune posibilitatea 

alegerii unor roluri şi măşti, a alternării unor travestiuri auctoriale. Se ştie că interesul faţă 

de artele poetice a fost, cu intermitenţe, notabil, demn de tot interesul fiind modul în care, 

dinspre modernişti spre postmoderni s-a modificat atitudinea faţă de cuvânt, faţă de 

„referent” şi mai ales faţă de menirea artistului. Să ne întrebăm, oare, dacă, pentru creatorul 

modern este oare valabilă butada lui Jorge Luis Borges că „viaţa este făcută din poezie”?  

Literatura română a înregistrat, în perioada interbelică, o racordare rapidă, şi 

surpinzătoare la artele poetice europene şi, dincolo de numeroasele studii consacrate 

fenomenului, este provocator de cercetat modul în care, prin sincronizare, s-a produs 

circumscrierea poeticilor româneşti în cele europene. Chiar dacă dinspre antichitate până 

spre epocile moderne s-au produs mutaţii sensibile în manifestarea concepţiei despre artă, 

conceptul horaţian despre opera perfectă a fost preluat în mod diferit de-a lungul timpului: 

opera literară văzută ca îngemânare a talentului („ingenium”) şi meşteşug („ars”), dintre 

conţinut („res”) şi forma operei („verba”- cuvintele, „facundia”-stilul) şi, nu în ultimul rând, 

împletire a „utilului” cu „plăcutul”. 

În cea de a doua jumătate a secolului al XX-lea, în cultura română, datorită unor 

factori precum apelul la neantizarea transcendenţei, sau abandonarea contactului cu o 

realitate pauperă şi schematizată, se produce ceea ce José Ortega y Gasset numea, referindu-

se la literatura spaniolă de la începutul secolului, „dezumanizarea artei”. Artistul, blocat în 

intestiţiile epocilor estetice şi nereuşind, totodată, să-şi exteriorizeze talentul şi inteligenţa 

din cauza limitelor şi interdicţiilor impuse de regim, îşi cultivă forţa catalizatoare, căutând 

să surmonteze antagonismele şi contradicţiile interioare şi elaborînd căi şi modalităţi inedite 

de exprimare artistică.  
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Textul se întoarce, astfel, autoreflexiv, spre sine, pentru a afla noi moduri de 

comunicare a realului. Creatorul îşi valorifică spiritul inventiv, se refugiază în limbaj, 

nutrind convingerea intimă că doar exploatarea şi aprofundarea adecvată a limbajului atrag 

după ele o cunoaştere optimă a eului.  

Se elaborează noi modalităţi, se experimentează noi resurse poetice, situate dincolo 

de substanţa comună a limbajului. Invenţiile, experimentele, inovaţiile lexicale sau stilistice 

întreprinse de poeţii acestei perioade constituie tot atâtea modalităţi de atenuare sau de 

abolire a constrângerilor convenţiilor şi de privilegiere a opţiunilor poetice proprii.  

Prezenta teză de doctorat îşi propune să exploreze tendinţele literaturii române şi 

metamorfozele poeziei înregistrate pe parcursul a patru generaţii de scriitori. Am avut în 

vedere saltul care s-a produs de la lirica modernă spre cea postbelică, urmărind existenţa 

unor reminiscenţe ale acestui eu hipertrofiat, îndepărtat tot mai mult de real.  

De altfel, în Structura liricii moderne, Hugo Friedrich evidenţia tocmai această 

tendinţă a eului modern de a se desprinde treptat de real, cu deplasarea orizontului liric spre 

o anumită depersonalizare şi o purificare care să culmineze cu proiectarea sa în originar.  

Este un aspect la care este atent şi Mircea A. Diaconu, aspect care e demn de reţinut 

deoarece se redimensionează, pe parcursul epocilor nu numai relaţia cu realitatea, ci şi 

relaţia cu propriul eu: „poezia modernă însemna idealitate şi transcendenţă goală, 

antimimesis, cuvânt esenţial, deci orfic, depersonalizare, magie a limbajului şi centrare a 

poeziei pe limbaj. În locul eului biografic, un eu abstract, care atrage după sine formele 

decanate ale lirismului [...], apare  o distanţare continuă de referent”.7 

Cel de-al doilea capitol, În avangarda neomodernismului este, într-un fel, o 

incursiune în momentele care au pregătit afirmarea deplină a generaţiei şaizecite, 

preambulul unor febrile căutări, dinspre Generaţia războiului, spre momentul care a reaşezat 

esteticul ca primat al expresiei înnoitoare. Este generaţia  unor scriitori care sunt, poate, mai 

puţin prezenţi în memoria cititorilor, dar care au readus liricul în matca modernismului 

interbelic, desigur, cu o amprentă înnoitoare. Trei orientări poetice consistente s-au 

manifestat în anii războiului şi în cei imediat următori, având mult mai târziu influenţe în 

evoluţia literaturii. Una dintre acestea este aceea reprezentată de poeţii grupaţi în jurul 

revistei Albatros,  sau formaţi în spiritul acesteia. Poeţi precum Geo Dumitrescu, Dimitrie 

Stelaru, Ion Caraion, Constant Tonegaru, Miron Radu Paraschivescu constituie o orientare 

poetică destul de unitară,  pentru care nonconformismul (manifestat atât în plan estetic, cât 

şi social), contestarea poeziei minore, ruperea cu tradiţia melancolizantă şi suav lirică, se 

constituie în câteva trăsături definitorii. Formula lirică propusă de ei este aceea a 

                                                 
7 Mircea A. Diaconu, Poezia postmodernă, Editura Aula, Braşov, 2002, p. 13 
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depoetizării, a refuzului formelor patetice, ostentativ grave şi metafizice, a nevrozei 

sublimate în ironie.  

În mod paradoxal, deşi sunt purtători ai unui spirit contestatar, care se impunea prin 

insurecţie artistică, scriitorii acestei generaţii nu au exercitat, din păcate, o influenţă 

decisivă imediată. Poeţii „generaţiei pierdute” au rămas învăluiţi într-o aură aproape 

legendară, rămaşi în memoria literară prin explorările şi incursiunile lor lirice cu tentă 

avangardistă. Ecouri ale poeticii lor reverberează târziu, abia în poezia postmodernistă de 

după 1980. Spaţiul literaturii fusese, însă, încercat în anii ’50-‘60 de câteva ieşiri din decorul 

politizant propagandistic. Schimbarea de paradigmă adusă de generaţia ’60 este prefigurată 

de manifestul Cercului Literar de la Sibiu şi de poeţii de la „Steaua”, două grupări literare 

care pot fi considerate drept precursoare ale neomodernismului. „Esteţii din Ardeal”, cum 

au fost numiţi cerchiştii, propun, în scrisoarea-manifest adresată lui Lovinescu o autonomie 

a esteticului (căci o operă nevaloroasă sub acest raport este nulă, afirmă Ion Negoiţescu), o 

revitalizare a lirismului, prin resurecţia baladescului de factură livrescă.  

Tot o resurecţie a esteticului, o înnoire a poeziei, o construcţie lirică pe tipare 

moderniste, ca o contrapondere a poeziei timpului - dogmatică, proletcultistă - promovează 

A.E. Baconsky şi ceilalţi „stelişti”: Victor Felea, Aurel Gurghianu, Ion Horea, Aurel Rău, 

Petre Stoica. Ion Pop îi atribuie acestei grupări literare rolul de punte spre lirismul autentic 

al generaţiei lui Nichita Stănescu, de refacere a legăturii cu marii modernişti. De altfel, 

„noua poezie”, cum numeşte Manolescu opera marilor lirici afirmaţi plenar în aceste 

decenii, se naşte ca o reacţie la realismul socialist, la poezia aservită politic şi îşi revendică 

izvoarele culturale în modernismul interbelic.  

 

 

Capitolul al treilea exemplifică treptele devenirii sinelui prin patru dintre vocile 

autentice ale poeziei neomoderniste. După mai bine de un deceniu şi jumătate de obedienţă 

şi de poezie propagandistică, de punere sub tăcere a valorii în literatură, urmează un aşa-

numit „dezgheţ ideologic”, o oarecare deschidere şi toleranţă a autorităţior faţă de 

emergenţa unor forme şi expresii artistice noi, care promovau autonomia şi primatul 

esteticului. Liniile unificatoare ale poeziei generaţiei anunţate de „buzduganul” Labiş se 

grefează pe ceea ce foarte mulţi critici literari au numit căutarea „lirismului pur”, în 

contextul trăirii unei nevoi acute de părăsire a festivismului proletcultist şi de întoarcere la 

izvoarele autentice ale poeziei, la „regăsirea din interior a lirismului”. 

Sincronizarea cu sensibilitatea modernă naşte, în creuzetul unor fervori şi căutări 

artistice inaugurale, o nouă conştiinţă poetică, aceea a generaţiei şaizeciste. Nicolae 
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Manolescu percepea mai întâi această mişcare ca pe un „remake modernist”: „Cel dintâi 

gen literar care s-a trezit din somnul dogmatic a fost poezia...Paradoxul noii poezii de după 

1960 acesta este: de a fi un remake modernist, alimentat de acea parte a liricii interbelice 

care prin Blaga, Barbu, Bacovia sau Arghezi, se află cel mai departe de poezia referenţială, 

clară şi militantă a realismului socialist”.8  

Aceasta este, cu adevărat, o generaţie care se impune prin efortul recuperării 

modernităţii interbelice şi căreia îi revine misiunea de a reînnoda şi repune în joc valorile 

unei tradiţii literare: „Ei alcătuiesc fondul substanţial al prezentului literar, izbutind, în 

numai trei decenii, să recupereze substratul tradiţiei, dar şi să-şi împlinească opera prin 

cele mai noi achiziţii literare universale, promovând un sincronism adevărat, fără inhibiţii 

şi mimetisme”. Radu G.Ţeposu, în Istoria tragică&grotescă a întunecatului deceniu literar 

nouă elogiază, în fond, generaţia şaizecistă, în care consideră că se încadrează cei mai 

străluciţi scriitori, a căror apariţie a echivalat cu o adevărată renaştere, determinând o 

reaşezare a versului în tiparele poeticităţii, eveniment fără de care generaţia optzecistă nu ar 

fi de conceput. 

Poetica acestei etape poate fi explicitată prin câteva elemente structurale şi 

lingvistice distinctive. Tendinţele dominante sunt înţelegerea (şi tratarea) poeziei ca o stare 

lirică, ca o expresie sub specia metaforei a emoţiilor şi trăirilor liminare, configurarea unor 

imagini fundamentate de subiectivitate, apelul la reflecţii filosofice, sau la jocul verbal. 

Limbajul poeziei neomoderniste manifestă o tendinţă şi o tensiune spre autoreferenţialitate; 

este ambiguu, uneori abstract, sugestiv şi expresiv, această din urmă calitate fiind generată 

de prezenţa unor structuri fonetice, lexicale şi stilistice aparte. În acest context, generat 

tocmai de natura limbajului poetic, am putut constata că pluralismul vocilor poetice, 

autenticitatea creatoare, identitatea, dar şi vizionarismul, se regăsesc, în doze diferite şi în 

modulaţii diverse, la reprezentaţii acestei generaţii, ca o consecinţă a asumării conştiente a 

rolului creator, într-o manieră până la urmă distinctă de cea a modernilor. Poetul este fie un 

fel de magician capabil de transmutaţii ale elementelor, fie o fiinţă capabilă să sondeze 

abisurile propriei fiinţe, este cel care reinventează limbajul poetic, reiterând cântecul orfic, 

revalorificând mituri şi simboluri, în modulaţii noi. Abstracţionismul şi ermetismul (de 

sorginte barbiană) nu lipsesc din această poezie, dând contur unei poezii nonfigurative, care 

poate să atingă un înalt prag al esenţializării conceptuale, aidoma unei sculpturi 

brâncuşiene. Multe dintre componentele enumerate mai sus se regăsesc nu numai la 

scriitorii exemplificaţi în teză, ci la întreaga generaţie, căci ele sunt mărci ale 

                                                 
8 Nicolae Manolescu,  Istoria critică a literaturii române, Editura Paralela 45, Piteşti, 2008, p.1002 
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neomodernismului românesc. 

Cel de-al patrulea capitol, situează simetric în structura lucrării un alt grup de 

avangardă, care anticipează tehnicile postmoderne transferînd tectonica lumii reale în 

spaţiul textului. Există un paradox în formula estetică a onirismului, întrucât arta nu mai 

este privită ca un mijloc, ci ca un scop în sine, nu mai este cea care investighează o realitate, 

ci face trimitere spre realitatea pe care ea însăşi a creat-o. Este un prim element diferenţiator 

faţă de mai îndepărtaţii scriitori romantici, dar şi faţă de suprarealişti, care vedeau în artă 

forma completă şi supremă de cunoaştere. Universul care trebuie explorat are doi poli, 

poezia şi visul, care nu mai sunt văzute „ca nişte vehicule auxiliare de transport către 

esenţele pure”, către realităţile originare aflate într-un dincolo misterios, inaccesibil 

cunoaşterii raţionale, ci ca unică finalitate. Concepţia oniriştilor porneşte de la ideea că 

experienţa poetică fiind individuală, ca şi visul, „nu poate fi transmisă deplin şi coerent”, ci, 

doar reconstituită; pentru poezie, visul „prototipic” nu poate fi decît un criteriu, un model 

care-şi oferă legile nu imaginile, de obicei accidentale şi mult prea individuale. În 

consecinţă visul nu mai devine pentru  poeţii onirişti sursa imaginarului: „Într-o astfel de 

concepţie, nu mai interesează adevărul metafizic revelat de vis, visul nu mai e acea sursă 

tainică şi cvasimistică a poeziei; acum, poetul oniric caută în vis structura şi mecanismul 

acestuia pentru a le transfera analogic în poezie, folosind, bineînţeles, materialul imagistic 

oferit de realitatea înconjurătoare. Dimpotrivă, poetul oniric modern apelează la vis pentru 

a introduce în realitatea imediată, pe care simţurile o percep haotic, iar intelectul prea sec-

noţional, o nouă putere ordonatoare şi în acelasi timp germinativă, o altă logică decît cea 

aristotelică, a aşa-zisului bun simţ.[…]”9 Aşadar, noul onirism e „estetic”, întrucât 

literatura pe care o produce e prin excelenţă şi „structural” autotelicã, întrucît aceasta 

respinge domnia hazardului şi a incoerenţei, organizându-se într-o structură bine închegată, 

după o legitate proprie visului.  

Ceea ce onirismul poetic reţine din suprarealism e modalitatea de producere a 

textului, care nu mai are de comunicat nimic din afară, nici un sens preexistent, care să fie 

elaborat prin intermediul figurilor retorice curente (metafore, alegorii, parabole), ci se 

dezvoltă din el însuşi, conform unei legităţi imanente: „Dar eşecul acesta a dat roade, căci 

a facilitat apariţia unei noţiuni mai subtile, aceea a producerii textului prin el însuşi. Graţie 

scriiturii automate, principiul unei realităţi anterioare, a unui fapt în mod obligatoriu 

                                                 
9 Leonid Dimov, Dumitru Ţepeneag, Momentul oniric, antologie îngrijită de Corin Braga, Bucureşti, Editura Cartea 
Românească, 1997, p.87 
 



 14

preexistent scriiturii, a putut fi contrazis în zilele noastre de către succesorii teoretici ai lui 

Valéry.” 10 

Ceea ce aduce important onirismul în evoluţia poeziei şi, totodată, în relaţia dintre 

instanţele lirice este faptul că vechiul autor tiranic şi orgolios care se credea asemeni unui 

demiurg, ca o instanţă transcendentă creatoare de lumi textuale imuabile este  substituit, 

după cum constata Ovidiu Morar, „de un scrib impersonal şi umil care se mulţumeşte să 

aştearnă pe hârtie un text străin, misterios, venit parcă de niciunde. Spre deosebire de 

poetul suprarealist, însă, acest „scriptor” nu mai lasă cuvintele şi imaginile să prolifereze 

ad libitum, într-un discurs ce refuză programatic ideea de structurã, de coeziune a 

unităţilor textuale, ci toarnă, ineluctabil, aceastã materie într-o formă estetică ce respectă 

încă/ din nou vechile canoane ale retoricii clasice”.11  
Poeţii onirici conferă dimensiuni şi ritmuri noi lumii reale, transferându-i tectonica 

în spaţiul textului. Sentimentalismul este repudiat, sau, uneori, camuflat sub masca 

bufonului tragic, element relevant mai ales în poezia lui Leonid Dimov. Literatura onirică se 

formulează prin opoziţie la dimensiunea liricului, dar şi prin eliminarea ornamenticii 

metaforice, pentru a reda universul într-o lumină cât mai spontană, în ciuda abstractizării 

versului. E o poezie aflată într-o relaţie antinomică nu numai cu lirismul sentimental, ci şi 

cu metaforizarea excesivă, propunând o lume intens ficţională, o lume paralelă, cu alte legi 

decât cea reală. 

Soluţia pe care o află poetul oniric pentru rezolvarea crizei limbajului este aceea a 

„creării unui spaţiu care, ca şi visul, să stea într-un raport de analogie (ca parfumul faţă 

de floare) cu lumea aşa-zis reală. Iar cuvintele să fie totodată materia acestui spaţiu 

paralel şi legătura vital necesară cu realitatea din care s-a născut ca dintr-o matrice”. În 

poezia onirică, vocabulele îşi păstrează forţa lor aproape magică, pe care se spune că au 

avut-o illo tempore. 

Nu întâmplător, titlul celui de-al cincilea capitol este Aventura eului postmodern, 

întrucât se înregistrează cu adevărat o acumulare progresivă a experienţelor anterioare ale 

eului, ca şi cum poetul postmodern ar fi trecut prin toate varietăţile de euri.  

Rolul recuperator al postmoderniştilor, asumarea conştientă a trecutului, care nu 

este nicidecum negat, asumarea realităţii contemporane, viziunea caleidoscopică, dar şi 

personală a unui autor confruntat cu lumea, dar şi cu sinele, sunt aspectele pe care le-am 

vizat în cel de-al cincilea capitol. Am constatat că principiul diacronic presupune situarea în 

cadrul unei anumite circularităţi, evoluţia fiind mai degrabă sferoidală. Poate că o revenire 
                                                 
10 Leonid Dimov, Dumitru Ţepeneag, op.cit, p.92 
 
11 Ovidiu Morar,  Avatarurile suprarealismului românesc, Editura Univers, Bucureşti, 2005, p.47  
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la metoda saint-beuviană, a biografismului (chiar dacă aceasta se aplica la proză), se poate 

aplica şi în planul creaţiei lirice postmoderne.  Într-adevăr, poezia se eliberează  de 

transendent, coboară în stradă, sfidând realitatea cotidiană, dar ceea ce se produce cu 

adevărat este „înlocuirea marelui principiu modernist al impersonalităţii actului creator cu 

ceea ce O’Hara numea personism sau biografism, ceea ce semnifică dependenţa textului 

literar de personalitatea, biografia şi experienţele reale ale autorului”12. 

Demonstraţia, în sine, ar putea conduce la ideea că poezia actuală este un avatar al 

poeziei moderne, că nu se poate desprinde de aceasta, aşa cum considera Umberto Eco, în 

Marginaliile şi glosele la „Numele trandafirului”: „Trecutul ne condiţionează, ne apasă 

umerii, ne şantajează. Avangarda istorică (dar şi aici aş vedea avangarda ca pe o categorie 

metaistorică) încearcă să se răfuiască cu trecutul[...]. Avangarda distruge trecutul, îl 

desfigurează, dar soseşte momentul în care avangarda (modernul) nu poate merge mai 

departe.”13  

Postmodernul asimilează trecutul, acceptă tradiţia literară, pe care şi-o asumă într-

un mod conştient, încercând, totodată, să se regăsească într-o formulă inedită. Poezia nu este 

reinventată, eul liric postmodern nu este anarhic, nu se manifestă nihilist precum poetul 

avangardist. Se poate constata, astfel, că în literatura noastră postmodernii refac mai 

degrabă continuitatea decât se afirma în legătură cu generaţia şaizecistă. Având în vedere 

manifestarea fenomenului postmodern în literatura română, se poate afirma că acesta ar 

putea începe chiar cu generaţia lui Nichita Stănescu, prin însăşi tendinţa de recuperare a 

modernismului interbelic, prin atitudinea recuperatoare. Faţă de generaţia optzecistă 

diferenţa ar consta, cum s-a mai spus, în faptul că ei nu au conştiinţa că ar aparţine epocii 

postmoderne. Din perspectivă istorică, se poate observa că postmodernul se raportează apoi 

şi la modernism şi la avangardism, dar nu prin negare, ci prin recuperare. 

Exerciţiul ludic, ironia şi parodicul le-a permis  postmoderniştilor sǎ iasǎ din 

mrejele trecutului, mai ales cǎ o bunǎ periodǎ de timp critica literarǎ a apreciat cǎ poezia 

postmodernǎ îşi împrumută sevele poeticului din aceea modernǎ.  

Nu este neapărat manifestarea unui spirit negativist, care să ducă la  compromiterea 

polemică a marilor teme, ci şi afirmarea unei noi viziuni, focalizată pe detaliul revelator, 

perceperea cu fidelitate a concretului şi evenimentul banal eludează mimetismul de tip 

realist. Totul este trecut prin filtrrul necruţător de lucid al unei conştiinţe ironice şi parodice, 

astfel încât banalul, anodinul, derizoriul, discontinuul, fragmentarul şi aleatoriul să creeze o 

sugestie a inconsistenţei ontologice a lumii. 

                                                 
12 Mircea Cărtărescu, Postmodernismul românesc, Editura Humnitas, Bucureşti, 1999, p.34 
13 Umberto Eco, Marginaliile şi glosele, în revista Secolul XX, Nr.8-9-10, 1983 
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În acest sens, prin similitudine, dacă avem în vedere că „postmodernismul este o 

poezie fără frontiere”14 care, cel puţin în literatura noastră însumează valoric experienţele 

anterioare, şi eul postmodern este cel care a acumulat progresiv, dintr-o perspectivă 

pluralistă, toate acele forme ale devenirii multiple ale unui eu creator. Urmărind avatarurile 

şi metamorfozele eului în devenirea poeziei româneşti, de la modernism la postmodernism, 

nu am făcut decât să realizăm, în fond, o trecere în revistă a principalelor voci poetice ale 

literaturii române postbelice, fiecare cu timbrul său specific, cu statura sa personală, cu 

tonalităţile singulare, inconfundabile. 

 

 

Concluzii 

Chiar dacă nu era conştientizat, postmodernismul  se insinua la poeţii generaţiei 

’60, prin inovaţia lingvistică, prin tatonarea realului, prin atitudinea ludică şi ironică a 

poetului, fermecat de estetizarea imediatului. În schimb, începând cu generaţia ’80, 

postmodernismul este unul conştient, pe deplin asumat şi exploatat: „poezia optzecistă a 

fost vedeta incontestabilă a artei anilor ’80 în România, fiind mişcarea cea mai conştientă 

de sine şi cea mai coerentă estetic a momentului”15. Această  generaţie este cea care a 

declanşat, conştient, dezbaterea în jurul postmodernismului şi s-a angajat într-o practică 

literară programatic postmodernă. Privind către generaţia sa, Cărtărescu observă că aceasta 

„nu poate fi înţeleasă decât în legătură cu ideea de postmodernism. Căci optzeciştii nu 

numai că au scris (cu sau fără voia lor) o poezie în multe privinţe postmodernă, nu numai 

că sunt primii care au teoretizat postmodernismul şi au militat pentru impunerea lui, dar 

mai ales, prin apariţia momentului optzecist, literatura română şi-a descoperit o nouă faţă, 

o nouă tradiţie, o nouă scară de valori, noi mijloace de legitimare”16.  

Eul postmodern explorează realul, surprinde fără teamă cotidianul, renunţând la 

arma impersonalităţii, ceea ce nu exclude recursul la autoreflexivitate şi la formele 

literaturii prin care poezia se întoarce asupra ei. Nevoia de a mărturisi readuce „biografia în 

scenă”, poetul postmodern nu-şi inhibă trăirile, deschiderea spre real presupune şi o 

deschidere spre autenticitatea lumii şi a fiinţei care (se) transcrie, observându-se, în acest 

sens, că tematica se acutizează, devenind subiectivă, autobiografică, antropomorfă. Se poate 

vorbi chiar de o „reumanizare” a perceperii realităţii. 

                                                 
1 Nicolae Manolescu, Despre poezie, Editura Aula, Braşov, 2002, p.187 
15 Mircea Cărtărescu,  Ibidem, pag,37 
 
16Ibidem 
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În funcţie de angajarea existenţială, de relaţia dintre eu-altul-celălalt (care poate fi 

cititorul, sau chiar un alt eu), se poate recurge la o sinteză a tipologiei eului.  

Se are în vedere o diferenţă specifică în evoluţia de la poezia interbelică la cea 

contemporană, pornindu-se de la interfeţele discursului liric, de la ceea ce presupune relaţia 

eului cu textul, cu realitatea şi, în cele din urmă cu finalitatea, care este opera. În timp ce 

pentru lirica modernistă, de exemplu, poezia era limbaj, era în sine textul în spatele căruia 

poetul trebuia „să dispară”, pentru postmoderni, odată cu generaţia optzecistă, poezia nu 

mai este o „finalitate”, este un „mijloc”, prin care se comunică o realitate, iar poetul devine 

centrul de referinţă, instanţa care ordonează. 

Operele abordate reflectă tot atâtea experienţe lirice şi, în acest sens, subscriem 

unei clasificări realizate de Alexandru Muşina, constatând că există în plus o „poezie a 

textului”, prin care se relevă relaţia eului individual cu textul. În acest tip de poezie s-a 

putut observa că orice manifestare a eului, care este reductibil şi personal, se regăseşte şi se 

reconstituie într-o generare şi (re)asamblare de text(e), aşa cum există în lirica lui Mircea 

Cărtărescu, Florin Iaru, Traian T.Coşovei, dar şi la alţi reprezentanţi ai generaţiei precum 

Augustin Pop şi Bogdan Ghiu. În paralel, în această poezie a textului se insinuează şi „o 

proliferare a semnificantului”, dar şi ceea ceea ce favorizează utilizarea unor procedee ale 

lucidităţii scripturale, precum metatextul, hipertextul şi autoreferenţilaitatea. Se simte acut o 

conştiinţă a textului care ignoră realul, întrucât singura realitate devine textul suficient sieşi. 

Un text „devorator” şi „devorant”care acaprează fiinţa poetului. 

„Perceperea epidermică” a lumii, despre care vorbea Ştefan Stoenescu, a impus o 

„poezie a cotidianului”, în care eul este un explorator al realităţii imediate. Din punctul 

acesta de vedere, prin intermediul eului această poezie ia pulsul realităţii, transmite banalul, 

derizoriul existenţial, întâmplări anodine, evenimente secvenţiale ale existenţei. Este o 

poezie preponderent întâlnită în lirica Simonei Popescu, a lui Romulus Bucur; Marius 

Oprea, Andrei Bodiu, o poezie care devine şi „existenţială”, ca în cazul Lui Caius Dobrescu, 

Cristian Popescu. 

Această permanentă (re)actualizare a realului prin formele liricului nu presupune 

îndepărtarea eului de transfigurarea realităţii, există, în egală măsură o „poezie a 

metafizicului”, în care transcendenţa este trăită ca eveniment real al eului. 

Reluând, s-au putut remarca diversitatea şi pluralismul vocilor lirice, prin mărcile 

identitare atribuite de critica literară care a vorbit pe rând de „personalism” (Frank O Hara), 

de „antropocentrism” (Alexandru Muşina), de „biografism” (Mircea Cărtărescu), dar există 

o tendinţă de recuperare a eului individual, în dimensiunea sa creatoare, unică. Dar 

postmodernismul nu se identifică numai cu optzecismul. Sub presiunea unei noi „generaţii”, 
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a anilor ’90, care îşi revendică un statut estetic distinct, optzeciştii înşişi precizează că ei nu 

reprezintă decît momentul de impact al noului „curent”, dezvoltarea lui aflându-se abia la 

început. În plus, postmodernismul – concept văzut deocamdată istoric – ar putea fi privit şi 

dintr-o perspectivă tipologică, lucru întâlnit în toate curentele literare majore. 

Poezia postmodernistă se traduce prin apariţia formelor inedite de manifestare a 

imaginaţiei poetice, prin metatext şi simboluri ale lumii moderne disimulate în scriitură,  

optzeciştii se impun ca o generaţie cu „o identitate proprie inconfundabilă”, care îşi sporesc 

valoarea prin diversitate.  

Dacă poezia modernă propunea impersonalizarea eului, dacă în lirica 

neomodernistă se produce  o imersiune în străfundurile sinelui, poaezia postmodernă aduce 

la suprafaţă eul, el este autorul, este vocea lirică, este textul.  
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